

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
15
ИЮНЯ
2024 ГОДА
№№91-92 (19.763-19.764)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

Верные
призванию



С прицелом
на будущее



Папы
разные
важны



■ ПРЕЗИДЕНТ

Преодоление. Пять лет созидания

Берик УАЛИ, советник Президента –
пресс-секретарь Президента Республики Казахстан

Дата 12 июня 2019 года ознаменовала старт новой эпохи в развитии нашей страны. В этот день Касым-Жомарт Кемелевич Токаев, заручившись мандатом всенародного доверия, официально вступил в должность Президента Республики Казахстан.

Касым-Жомарт Токаев, подлинный интеллектуал, искусный дипломат и эффективный государственный менеджер, уверенно победил на выборах, получив поддержку сограждан. Результаты голосования в полной мере отразили надежды и ожидания нации.

На момент прихода к власти Касым-Жомарта Токаева страна находилась в непростой общественно-политической ситуации. Долгое время в Казахстане доминировала единоличная система управления. В обществе назрел запрос на большую открытость и демократизацию политической системы. Граждане стремились к более активному участию в политической жизни и рассчитывали на то, что новый лидер сделает конкретные шаги, направленные на укрепление демократических институтов.

Кроме того, требовали безотлагательного решения острые социально-экономические проблемы, прежде всего неравномерное распределение национального богатства и высокий уровень социально-экономического неравенства.

Перед новым Президентом стояла принципиальная задача запустить масштабные и столь необходимые стране реформы. Нужно было укрепить доверие граждан к институтам власти, обеспечить эффективность и

прозрачность системы государственного управления и, главное, обеспечить высокое качество жизни населения и справедливое распределение благ и обязанностей.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ

Одним из первых шагов Касым-Жомарта Токаева на посту Главы государства стало создание Национального совета общественного доверия. НСОД был задуман как площадка прямого диалога между представителями государственных органов и общественными деятелями, гражданскими активистами, экспертами для совместной выработки решений по наиболее актуальным вопросам развития страны.

НСОД сразу же показал свою эффективность в деле последовательной политической модернизации Казахстана. При его участии были приняты четыре пакета политических реформ, направленных на демократизацию политической системы страны и комплексное развитие системы защиты прав человека.

Национальный совет также сыграл ключевую роль в реализации концепции «слушающего государства», выдвинутой Президентом Касым-Жомартом Токаевым. Важным результатом работы совета стала



институционализация прямого диалога между Президентом и обществом. НСОД способствовал формированию новой политической культуры, основанной на принципах открытости, подотчетности и взаимодействия власти и общества.

В 2022 году процесс политической модернизации в Казахстане вышел на новый виток, венцом которого стала конституционная реформа, поддержанная большинством граждан на общенациональном референдуме, впервые состоявшемся после 1995 года.

В рамках конституционной реформы были существенно сокращены полномочия Президента, усилена роль Парламента и Правительства. Эти изменения были направлены на создание более сбалансирован-

ной системы управления, ставшей залом концентрации власти в одних руках. Избирательное законодательство было пересмотрено в сторону либерализации, внедрена смешанная избирательная система выборов депутатов Мажлиса и маслихатов всех уровней.

Начал свою работу Конституционный суд, который заменил прежний Конституционный совет. Новый орган, получив расширенные полномочия по контролю за соответствием законов и нормативных актов Конституции, стал эффективным инструментом защиты прав и свобод граждан, а также контроля за законностью действий всех ветвей власти.

Конституционная реформа включала множество других серьезных новаций. В целом из-

менения коснулись трети Основного Закона страны. Эта реформа стала важным шагом на пути построения более демократического и справедливого общества в Казахстане и в полной мере отразила стремление Президента Касым-Жомарта Токаева к проведению глубоких преобразований во всех сферах жизни, особенно в политической. Благодаря реформе была заложена прочная основа для дальнейшего развития демократических процессов и укрепления правового государства.

Еще одной принципиальной инициативой Касым-Жомарта Токаева в рамках масштабной политической модернизации стала идея о введении семилетнего президентского срока без права переизбрания. Предложение о семилетнем сроке было

направлено на предотвращение монополизации власти и обеспечение регулярного обновления высшего руководства страны. Кроме того, это нововведение призвано обеспечить более предсказуемый и прозрачный политический процесс в Казахстане.

Проведенные за пять лет политические реформы стали ключевым элементом перехода от суперпрезидентской формы правления к президентской республике с сильным парламентом. Благодаря осуществленным преобразованиям Казахстан создал новую модель государственно-политического устройства, которая обеспечивает баланс власти, устойчивость политической системы и открывает дорогу для более широкого участия граждан в управлении государством. → стр. 3

■ СОВЕЩАНИЕ

Чтобы туризм стал эффективным

Под председательством Президента страны Касым-Жомарта Токаева состоялось совещание по вопросам развития туризма. Глава государства отметил, что туризм, как наиболее привлекательная для инвесторов отрасль, оказывает влияние на развитие мировой экономики.

По итогам совещания аким области обсудил вопросы развития туризма в Кызылординской области.

Глава государства поднял вопросы развития в стране туризма и дал конкретные поручения в этом направлении. Решение этих задач способствует улучшению экономики в целом, даст возможность решать социальные проблемы. Акимам Кызылорды и районов необходимо обеспечить выполнение квартальных и годовых показателей по каждому индикатору программы развития области и до конца года обеспечить реализацию хотя бы одного инвестиционного проекта стоимостью не менее 300 млн тенге. В целом, по итогам полугодия акимамам необходимо выполнить исполнение 50 процентов годового плана по привлечению инвестиций, — сказал Н.Налибаев.

В текущем году были приняты конкретные меры по повышению туристического потенциала региона. 2024-й год был объявлен Годом Казахстана в Китайской Народной

Республике, его официальное торжественное открытие состоялось в марте в Пекине. Как выяснилось, туристы и тургентства Поднебесной проявляют особый интерес к комплексу «Байконур». В связи с этим на территории космического комплекса были определены удобные туристические направления и согласована разработка общего туристического пакета. С начала года комплекс «Байконур» посетили около трех тысяч туристов. Кроме того, в апреле регион посетили послы Евросоюза. В ходе визита главы дипломатических миссий ознакомились с инвестиционным потенциалом региона, а также побывали на Малом Арале, осмотрели Кокаральскую плотину, посеви саксаула на высохшем дне моря.

В целом, дальнейшему развитию в регионе туризма, в том числе внутреннего, положительное повлияет строительство нового терминала аэропорта «Коркыт ата». Также благоприятно скажется введенный недавно в эксплуатацию на левобережье автовокзал. Кстати, впервые из

Кызылорды запущен международный авиарейс «Кызылорда – Анталия». Он будет осуществляться один раз в неделю во вторник.

В соответствии с утвержденным Министерством туризма и спорта РК Планом развития, по итогам 4 месяцев 2024 года объем инвестиций, вложенных в сферу туризма, составил 5,1 млрд тенге, годовым план выполнен на 41,5 процента. По итогам первого квартала текущего года, регион посетили 25,3 тысячи казахстанских и 595 иностранных туристов.

Для развития внутреннего туризма важно создание благоприятной инфраструктуры на маршрутах, представляющих интерес для внутренних туристов. В этом направлении подготовлены проектно-сметные документации по обеспечению инфраструктурой озера Камбаш, ставшего излюбленным местом отдыха как для приезжих, так и местного населения, а также мавзолея Марала ишана, средневекового городища Жанкент. Проекты вошли в список, утвержденный АО «Национальная компания «Kazakh Tourism».

Кроме того, в рамках Концепции по развитию туризма на 2023-2029 годы в список ТОП-20 объектов, рекомендуемых для посещения туристами, вошел комплекс «Байконур».

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

■ ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Новые автомашины для медиков



В Кызылорде в преддверии Дня медицинского работника аким области Нурлыбек Налибаев вручил ключи от новых санитарных автомобилей представителям медицинских учреждений региона. В торжественной церемонии принял участие первый вице-министр здравоохранения РК Тимур Султангазиев.

Глава региона подчеркнул, что Президент страны уделяет особое внимание развитию здравоохранения. В области на комплексной основе проводится работа, направленная на повышение до-

ступности медуслуг для населения и дальнейшее совершенствование медицинской инфраструктуры. К примеру, в 2022 году было приобретено 45 новых карет скорой медицинской помощи,

что позволило полностью укомплектовать областную станцию скорой медицинской помощи. В прошлом году медицинским организациям региона было передано 25 новых санитарных автомашин. В нынешнем году для учреждений здравоохранения всех населенных пунктов области будет приобретено 200 новых машин.

— Ключи от первых 50 автомашин мы вручаем сегодня, — сказал Н.Налибаев. → стр. 2

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Новые автомашины для медиков

← Стр. 1 – В ближайшее время будут переданы оставшиеся 150 машин. Таким образом, в нынешнем году мы полностью решим вопрос с обеспечением населенных пунктов санитарными автомашинами.

Новые автотранспортные средства были приобретены в рамках лизинговой программы АО «Фонд развития промышленности».

На торжественной церемонии коллег поздравили первый вице-министр здравоохранения РК Тимур Султангазиев и председатель правления АО «Национальный научный центр хирургии им. А.Н.Сызганова» Болатбек Баймаханов, ветеран отрасли Турганбай Маханов дал собравшимся свое благословение – бата.

В этот же день состоялось торжественное собрание, посвященное Дню медицинского работника. Аким области Нурлыбек Налибаев поздравил с профессиональным праздником работников здравоохранения региона. Теплые пожелания участникам торжества высказал первый вице-министр здравоохранения РК Тимур Султангазиев.

Отмечено, Глава государства Касым-Жомарт Токаев постоянно обращает внимание на необходимость оказания всесторонней поддержки медицинским работникам. В регионе делается все для оказания населению качественных медицинских услуг и повышения статуса врача. По сравнению с прошлым годом младенческая смертность сни-

зилась на 13 процентов, смертности от заболеваний системы кровообращения – на 16,9%, от злокачественных новообразований – на 4,7 процента. Снижение показателей заболеваемости и формирование положительной динамики являются результатом неустанного труда людей в белых халатах.

– Мы не собираемся останавливаться на этом, будем



прилагать все усилия, чтобы и дальше повышать качество медуслуг и потенциал сельской медицины, – сказал Н. Налибаев.

На торжественном собрании группе лучших работников здравоохранения региона были вручены награды Министрства здравоохранения РК и акима области. Вечер завершился большой концертной программой.

Следует отметить, что в этом году в здравоохранении области реализуются масштабные проекты. В рамках национального проекта «Мо-

дернизация сельского здравоохранения», инициированного Главой государства, осуществляется строительство 27 объектов. В прошлом году в населенных пунктах сдали в эксплуатацию 15 врачебных амбулаторий и 1 медицинский пункт. Остальные 11 объектов заработают до конца года.

По программе «Ауыл – ел бесігі» в пригородном ауле Досан был построен медицин-

ский пункт, а в ауле имени Баймурата батыра заработала новая врачебная амбулатория. На базе областной многопрофильной больницы был запущен аппарат МРТ, открылось перинатальное отделение на 70 коек. В областном центре ведется строительство многопрофильной больницы на 300 коек с поликлиникой на 100 посещений и онкологическим отделением.

Будет сдан в эксплуатацию областной Центр крови. В Жанакорганском районе идет строительство врачебной амбулатории и сельской

больницы на 15 коек. В Шиелийском районе начали возводить инфекционное отделение на 30 коек. В ближайшее время на базе Жанакорганской многопрофильной центральной районной больницы откроется центр реабилитации «Камкорлык». До конца этого года такое же учреждение распахнет двери в Аральском районе.

На развитие медицины привлекаются и внебюджетные средства. В течение последних двух лет общественный фонд «Казакстан халқына» на развитие здравоохранения региона направил более 2 миллиардов тенге. На эти средства на базе областной детской больницы открыт реабилитационный центр «Камкорлык», приобретены особо дорогие медикаменты. Также фонд подарил областному онкоцентру мобильный медицинский комплекс для проведения онкологического скрининга. Надо сказать, такие комплексы имеются лишь в трех регионах страны. К настоящему времени передвижной комплекс объездил многие отдаленные аулы, консультации врачей-онкологов получили более 1300 человек.

Не остается без внимания вопрос повышения квалификации специалистов. В нынешнем году в турецкой клинике «Мемориал» прошли обучение 10 реаниматологов и 5 кардиологов. Все эти меры способствуют улучшению качества медицинских услуг населению.

Жумабек САРСЕНБИН

КАДРЫ

Назначен заместитель акима области



Под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание актива в связи с кадровыми изменениями. По согласованию с Администрацией Президента Республики Казахстан, на основании распоряжения главы региона Шахмардан Аскарлович Байманов назначен заместителем акима области.

В этой должности Ш. Байманов будет курировать вопросы общественного развития, культуры, физической культуры и спорта, образования, религии и работу с молодежью.

Ш. Байманов окончил Кызылординский государственный университет имени Кorkыта ата по специальности «Финансы и финансовое право». Выпускник национальной школы государственной политики Академии государственного управления при Президенте РК по специальности «Политология», магистр социального образования.

В разные годы возглавлял различные негосударственные организации, исполнял руководящие должности в молодежных объединениях.

В 2012-2017 годы – руководитель управления по вопросам молодежной политики Акмолинской области, председатель республиканского молодежного крыла «Жас Отан».

В 2017-2022 годы – заместитель акима города Кызылорды, заместитель председателя, председатель Комитета по делам молодежи и семьи Министерства информации и общественного развития РК.

С апреля 2022 года исполнял должность руководителя аппарата акима Кызылординской области.

Назначен аким Жанакорганского района



В Жанакорганском районе под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялся актив, посвященный социально-экономическому развитию и кадровым вопросам.

Глава региона поблагодарил Мурата Тлеумбетова за проделанную работу на посту акима района и вручил ему Почетную грамоту области. М. Тлеумбетов, в течение последних двух лет возглавлявший район, продолжит свою деятельность в качестве председателя Кызылординского областного маслихата.

Присутствующим был представлен новый глава района. По согласованию с Администрацией Президента РК и Жанакорганским районным маслихатом на должность акима Жанакорганского района назначен Мажит Самитов. Руководитель региона выразил уверенность, что М. Самитов приложит все силы для выполнения поставленных Президентом страны поручений и задач, пожелал успешной работы в новой должности.

Мажит Самитов родился в 1985 году в Жанакорганском районе. Окончил Казахский национальный университет имени Аль-Фараби по специальности «Правоведение», Кызылординский государственный университет имени Кorkыта ата по специальности «Экономика». Трудовой путь начал в 2007 году помощником прокурора города Кызылорды. В 2010-2015 годы исполнял должности прокурора управления Кызылординской областной прокуратуры, старшего прокурора. В 2015-2017 годы – прокурор, старший прокурор первого департамента Генеральной прокуратуры РК. В 2017-2019 годы – заместитель акима Кармакшинского района, советник акима Кызылординской области. В 2019-2022 годы – заместитель заведующего Секретариатом руководителя Администрации Президента РК, заведующий Секретариатом Государственного секретаря РК. С июня 2022 года исполнял должность заведующего Секретариатом Государственного советника РК.

Назначен руководитель областного управления предпринимательства и промышленности



На заседании под председательством акима области Нурлыбека Налибаева был представлен новый руководитель областного управления предпринимательства и промышленности.

По единогласному решению конкурсной комиссии аппарата акима области и распоряжением главы региона руководителем областного управления предпринимательства и промышленности назначен Бекболат Жунисалиулы Шарипбеков.

Б. Шарипбеков родился в 1973 году в Кызылординской области. Окончил факультет «Управление агропромышленной отраслью и его экономикой» Кызылординского института инженеров агропромышленного производства. Трудовой путь начал в 1990 году механизатором в рисоводческом совхозе «Келинтобе». Был бухгалтером отделения «Акниет» АО «Кумиян».

В 1999-2010 годах работал в аппарате акима аульного округа Келинтобе, на различных должностях в налоговых комитетах по Жанакорганскому району и городу Туркестан. В 2010-2018 годах был главным специалистом – государственным аудитором инспекции по финансовому контролю по Кызылординской области.

С 2018 по 2020 годы работал акимом пригородного аульного округа Карауылтобе, где многое сделал для решения насущных проблем населения. В 2020-2022 годы показал хорошие результаты в качестве руководителя отдела департамента внутреннего государственного аудита по Кызылординской области. С июля 2022 года до настоящего назначения работал заместителем акима Жанакорганского района.

ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

Важен вклад каждого

В Астане на заседании под председательством советника Президента РК Ернара Баспаева обсуждены вопросы реализации национального проекта «Комфортная школа» и ход республиканской экологической акции «Таза Қазақстан».

Напомним, в рамках нацпроекта «Комфортная школа» в области будет построена 21 школа. В прошлом году началось строительство 10 школ на 6900 мест, в нынешнем – начнутся работы по возведению еще 11 школ на 5400 мест.

Жители региона приняли активное участие в республиканской экологической акции «Таза Қазақстан», иници-

рованной Главой государства. По всей стране проводились работы по благоустройству, санитарной очистке и озеленению. Утвержден план мероприятий до конца года. В целях проведения эффективного идеологического сопровождения акции организованы еженедельные тематические направления – «Таза өлке», «Киелі мекен», «Жасыл аймақ», «Өнегелі ұрпақ» и «Мәлдір бұлақ». В области в акции приняли участие более 222 тысяч работников предприятий и бюджетной сферы, общественных деятелей и волонтеров. В ходе работ было вывезено более 9 тысяч тонн мусора, в населенных пунктах были очищены территории 505 парков и скверов, 225 памятников истории и культуры, 791 социального объекта, 1248 объектов предпринимательства и промыш-

ленности, 27150 дворов и улиц, участки близ 289 водоемов. Было задействовано более 500 единиц техники.

Активно велись и работы по озеленению, было высажено порядка 130 тысяч саженцев карагача, тополя и ивы. Работа, проводимая в области, постоянно освещалась в республиканских и местных СМИ.

Ежегодно в регионе проводится конкурс «Образцовый населенный пункт». В прошлом году победителям конкурса передали 29 единиц техники на 1 миллиард тенге. В нынешнем году на эти цели выделено 436 миллионов тенге, будет приобретено 19 единиц техники. Наряду с этим, стало доброй традицией в областном центре и во всех районах проводить конкурс «Лучший двор».

Айдар ЕРБОЛ

АССАМБЛЕЯ

На принципах единства, взаимного уважения и созидания

В Кызылорде состоялась XXVI сессия областной Ассамблеи народа Казахстана. В ее работе приняли участие аким области, председатель регионального филиала АНК Нурлыбек Налибаев, депутаты маслихата, руководители этнокультурных объединений и их структурных подразделений, неправительственных организаций, в онлайн-режиме – акимы Кызылорды и районов.

Открывая работу сессии, глава региона обозначил круг задач по выполнению поручений Президента страны, озвученных в ходе выступления на XXXIII сессии АНК «Единство. Созидание. Прогресс».

– Как отметил Глава государства, «единство по сути есть стержневая линия государственной политики и мощный фактор укрепления общенациональной идентичности».

Сегодня в многонациональном Казахстане в мире и согласии под общим шаныраком проживает более 100 этносов, из них более 30 представлены в нашем регионе. Все они вносят свой вклад в развитие и процветание государства. Особая роль в качестве института консолидации и интеграции общества принадлежит Ассамблее народа Казахстана, которая активно участвует во всех сферах общественной жизни. В укреплении семейных ценностей, межэтнических и культурных связей, в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения важна роль отводится советам аскакалов и советам матерей, действующим при Ассамблее. При региональном филиале АНК созданы 11 этнокультурных объединений и структурные подразделения, деятельность которых направлена на формирование общечеловеческих ценностей, укрепление в обществе духовно-нравственных принципов. В этом направлении в регионе реализуется проект

«Сыр өңірі – бейбітшілік пен келісім мекені», в рамках которого для молодежи организируются встречи с членами советов матерей, аскакалов, консультаций с юристами, медиаторами, – сказал Н. Налибаев.

В связи с юбилейными датами будущего года – 80-летием Великой Победы, 30-летием создания АНК – глава региона дал поручения руководителям соответствующих ведомств по организации и проведению праздничных мероприятий. Как было отмечено, в следующем году свое 35-летие отметит корейский этнокультурный центр, который был одним из первых негосударственных организаций такого формата, появившихся в Кызылорде. В рамках юбилейных мероприятий при поддержке Южной Кореи планируется открытие музея на территории отреставрированного мемориального комплекса героя корейского народа Хон Бом До.

Н. Налибаев выразил благодарность отдельным гражданам, а также членам областной

Ассамблеи за активное участие в оказании помощи жителям регионов, пострадавших от паводков. Также на сессии новым членом областной АНК вручили удостоверение, подписанные Главой государства, председателем АНК Касым-Жомартом Токаевым. За вклад в укрепление единства народа и сохранение межэтнического согласия ряд членов областной АНК были отмечены благодарственными письмами акима области.

В заключение глава региона поздравил трехкратного чемпиона Азии, трехкратного бронзового призера чемпионата мира по греко-римской борьбе Айдоса Султангали. На проходившем в апреле в Бишкеке отборочном туре наш земляк выиграл путевку на летнюю Олимпиаду-2024 в Париже. Благодаря поддержке председателя областной федерации греко-римской, вольной и женской борьбы Бақдаулата Макашова аким области вручил спортсмену ключи от автомобиля.

Жанна СРАЖАДИНҚЫЗЫ

■ ПРЕЗИДЕНТ

Преодоление. Пять лет созидания

→ стр. 1

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ

Экономические реформы, инициированные Президентом Касым-Жомартом Токаевым за последние пять лет, представляют собой комплексную программу, направленную на модернизацию и динамичное развитие экономики Казахстана. Основные задачи реформ включают улучшение бизнес-климата, поддержку малого и среднего бизнеса, развитие инфраструктуры, диверсификацию экономики.

Одним из первых шагов Касым-Жомарта Токаева стало усиление мер поддержки малого и среднего бизнеса. Для этого были введены налоговые каникулы, льготы и гранты для предпринимателей, что способствовало росту деловой активности и созданию новых рабочих мест.

В 2020 году, на фоне пандемии COVID-19, Правительство по поручению Президента реализовало пакет антикризисных мер. Были выделены значительные средства на поддержку наиболее пострадавших отраслей, обеспечение продовольственной безопасности и финансовую помощь бизнесу и гражданам. Эти меры помогли смягчить экономические последствия пандемии и сохранить стабильность в стране.

В рамках конституционной реформы 2022 года в Основной закон были внесены поправки, в соответствии с которыми земля и ее недра, воды, растительный и животный мир, другие природные ресурсы принадлежат народу. От имени народа право собственности осуществляет государство. При этом сохранены действующие положения Конституции, согласно которым земля может находиться также в частной собственности на основаниях, условиях и в пределах, установленных законом. Эти новеллы стали ярким воплощением принципа справедливости и отражением новой экономической политики, проводимой Президентом Токаевым.

В сентябре 2023 года Президент Касым-Жомарт Токаев выступил с очередным Посланием к народу Казахстана, которое получило название «Экономический курс Справедливого Казахстана». Это Послание практически полностью было посвящено экономической проблематике и стало важным шагом в развитии страны, обозначив ключевые приоритеты и направления для достижения устойчивого и инклюзивного экономического роста.

Глава государства особо обозначил необходимость создания справедливой экономической системы, которая обеспечит равные возможности для всех граждан и справедливое распределение национального богатства. Основной акцент был сделан на развитие человеческого капитала, повышение качества жизни населения и поддержку социально уязвимых слоев общества. Важным элементом этого курса стало улучшение системы образования, здравоохранения и социального обеспечения.

Одним из ключевых моментов Послания стало объявление о новых мерах по поддержке малого и среднего бизнеса, совершенствованию бюджетной, налоговой, финансово-кредитной политик.

В качестве приоритетного направления экономических реформ выделено развитие инфраструктуры, причем всей — дорожной, коммунальной, энергетической, водохозяйственной и так далее. Проблемы в этой сфере копятся и иг-

норировались десятилетиями. В своих Посланиях и выступлениях Глава государства неоднократно подчеркивал важность модернизации инфраструктуры, что является необходимым условием высокого качества жизни граждан и основой для долгосрочного социально-экономического прогресса. В рамках этих усилий были запущены масштабные проекты по реконструкции и прокладке новых автомобильных и железных дорог, возведению школ и больниц, комплексной модернизации ЖКХ и водно-энергетического сектора.



Особое внимание было уделено цифровизации экономики и внедрению инноваций. Президент обозначил необходимость ускоренного развития IT-сектора, цифровизации государственных услуг и поддержки стартапов. Все реализуемые в этом направлении меры направлены на повышение эффективности государственного управления, улучшение качества предоставляемых услуг и создание новых возможностей для бизнеса.

Это Послание примечательно тем, что оно не только определяет основные направления развития экономики страны на ближайшие годы, но и тем, что в нем Глава государства поставил конкретную и очень амбициозную цель удвоения ВВП до 2029 года, для достижения которой государством принимаются системные шаги.

Все инициативы Касым-Жомарта Токаева в экономической сфере направлены на создание современной, устойчивой и справедливой экономики, обеспечивающей равные возможности для всех граждан и способствующей долгосрочному развитию Казахстана. А лейтмотивом всех реформ является реальное повышение благосостояния людей.

РЕФОРМЫ В СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЕ

Президент Касым-Жомарт Токаев активно проводит реформы в социальной сфере, направленные на создание более справедливого, развитого и солидарного общества. Государство выполняет все свои социальные обязательства, при этом уделяя особое внимание развитию ключевых секторов, таких как образование, здравоохранение и наука.

Одним из главных приоритетов Президента в этом направлении стала поддержка учителей, которые играют ключевую роль в прогрессе страны. В частности, для улучшения условий труда и повышения престижа профессии учителя

был принят Закон «О статусе педагога». Были расширены права и возможности учителей, в два раза увеличена заработная плата педагогических работников, введены новые виды доплат и повышены стипендии для студентов педагогических вузов. Эти меры способствовали привлечению талантливейшей молодежи в педагогическую

профессию и повышению качества образования. Важным элементом реформ в социальной сфере также стала поддержка медицинских работников. В условиях пандемии COVID-19 были приняты экстренные меры для обеспечения безопасности здоровья граждан и улучшения условий работы врачей. Внедрение системы обязательного социального медицинского страхования увеличило бюджет отрасли и обеспечило рост заработной платы медицинских работников. Также были созданы условия для технического переоснащения медицинских учреждений.

Важнейшим приоритетом государственной политики стало развитие науки. Президент инициировал воссоздание Национальной академии наук, по его поручению были запущены программы грантовой поддержки молодых ученых. Финансирование научных исследований увеличилось в разы, началась системная работа по развитию университетской науки и модернизации НИИ, открытию в Казахстане филиалов лучших зарубежных вузов.

Особое внимание уделено поддержке социально уязвимых групп граждан. Были введены дополнительные меры по улучшению защиты малообеспеченных семей, лиц с особыми потребностями, молодежи. Начал действовать Социальный кодекс. В рамках поддержки института семьи разработаны программы по улучшению жилищных условий молодых семей, включая льготные ипотечные кредиты и строительство доступного жилья.

Беспрецедентной стала инициатива «Нацфонд — детям». Ключевой составляющей новой социальной политики также стала комплексная поддержка волонтерской деятельности. Были созданы специальные платформы для координации волонтерских инициатив, что позволило увеличить число активных волонтеров и повысить их вклад в общественно значимые проекты.

РЕФОРМА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Концепция «слышащего государства» стала важным компонентом реформы государственного управления. Президент сделал упор на укрепление диалога между государством и обществом, чтобы обеспечить учет мнения граждан при принятии важнейших решений. В рамках этой концепции было создано множество площадок для взаимодействия с общественностью, вклю-

чая общественные советы, онлайн-платформы и регулярные общественные обсуждения. Государственные органы стали более открытыми и подотчетными, что способствовало повышению доверия к власти.

Кроме того, были приняты меры по улучшению работы правоохранительных органов и судебной системы, борьбе с коррупцией. Особое внимание уделено цифровизации государственного управления. Внедрение электронного правительства и различных цифровых сервисов позволило повысить доступность и удобство получения государственных услуг для граждан и бизнеса. Начали действовать новые цифровые платформы для взаимодействия граждан с государственными органами, что значительно ускорило и упростило многие административные процессы.

Одной из ключевых инициатив стало издание указа о дебиюрократизации, который предусматривает упрощение административных процедур, сокращение количества согласований и разрешений. В 2022 году Глава государства объявил о создании трех новых областей: Абай, Жетысу и Улытау. Это стратегическое решение было принято с целью оптимизации административно-территориального устройства страны, улучшения управления и стимулирования регионального развития.

Прорывным проектом станет развитие города Алатау. Его реализация начата по инициативе Президента. Во все времена строительство новых городов считалось показателем силы и мощи государств, ориентированности их лидеров в будущее. Город Алатау призван превратиться в притягательный центр для жизни и ведения бизнеса, инноваций и технологий не только Казахстана, но и всего региона.

В целом все преобразования в этой сфере, инициированные Президентом Токаевым за пять лет, направлены на создание более эффективной, прозрачной и подотчетной системы власти, а также совершенствование государственного управления.

Первым демонтажем политической системы, основанной

ИНИЦИАТИВЫ В ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Касым-Жомарт Токаев с момента своего прихода к власти в 2019 году уделял значительное внимание идеологической сфере, стремясь укрепить национальную идентичность и социальное единство. Его инициативы в этой области охваты-

на монополизации власти, и формирование нового прочного фундамента для устойчивого демократического развития страны.

Второе. Строительство новой справедливой экономической модели, во главе угла которой стоит интересы всего народа, а не отдельных привилегированных лиц (меры по демополизации экономики, возврат активов и другие).

Третье. Принятие комплексных мер, которые вывели на новый уровень систему защиты прав человека в стране (создание Конституционного суда, усиление института уполномоченного по правам человека, принятие закона об ужесточении ответственности за семейно-бытовое насилие и другие).

Четвертое. Упор на развитие человеческого потенциала, изменение моделей поведения казахстанцев, поддержку предпринимательской, общественной, творческой и любой созидательной активности граждан (принятие закона о статусе педагога, системная поддержка ученых, врачей, деятелей культуры, института семьи, объявление Года детей и Года волонтера, идея «Адал азамат — Адал адам» и другие).

Пятое. Реализация фундаментальных государственных проектов развития, которые во многом определяют экономический и инфраструктурный облик нашей страны на несколько последующих десятилетий (реконструкция и строительство новых энергообъектов, водохозяйственных объектов, коммунальной, дорожной и логистической инфраструктуры, создание трех новых областей, начало строительства нового города Алатау и другие).

Стратегическое видение Главы государства Касым-Жомарта Токаева по построению Справедливого Казахстана выходит далеко за пределы решения текущих проблем и задач. Эти пять лет последовательных реформ и неомоверных трудностей заложили прочный фундамент для грядущих поколений. Все инициативы и реформы Президента Токаева отражают его стремление к созданию справедливого общества, в котором интересы граждан стоят на первом месте. Изменения в политической системе усиливают демократию, экономические реформы приносят реальные улучшения в жизнь миллионов казахстанцев, а социальные инициативы содействуют укреплению солидарности и взаимопонимания в обществе. Но надо помнить, что будущее Казахстана, как и будущее любой страны, определяется не только социально-экономическими показателями или политическими реформами. Оно лежит в ценностях, которые разделяют ее граждане, в общих устремлениях и мечтах, и ежедневном труде каждого во имя лучшего будущего для себя и своей Родины.

В конечном счете будущее Казахстана — это будущее его народа. Это путь, который мы выбираем вместе, путь, который мы вместе прокладываем на основе доверия, справедливости и стремления к общему благу. Перспективы дальнейшего развития Казахстана заключаются в продолжении уверенного движения по пути созидания и обновления. Сохраняя динамику начатых реформ, наша страна будет и дальше планомерно прогрессировать, преодолевая все трудности. Впереди нашу страну ждет много новых вызовов, но можно с уверенностью сказать, что Казахстан, возглавляемый таким лидером, как Касым-Жомарт Кемелевич Токаев, пройдет через все испытания и добьется поставленных целей.

Первое. Демонтаж политической системы, основанной

Источник: kazpravda.kz

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

Водная безопасность — фактор устойчивого развития

Акима области Нурлыбек Налибаев встретился с делегацией во главе со специальным представителем президента Франции Барбарой Помпили. Отмечая прочные связи и дружеские отношения, установившиеся между двумя странами, глава региона пожелал иностранной делегации успешной и плодотворной работы в рамках рабочего визита.

— Наше государство, в том числе и наш регион, считают себя партнерами Франции в сфере инвестиций и торгово-экономических отношений. Уверен, что нынешний визит придаст положительный импульс дальнейшему укреплению взаимного сотрудничества между нашими странами. Эффективное использование водных ресурсов — один из актуальных и важных вопросов не только для нашего региона, но и для всех государств Центральной Азии. Экономика и экология Кызылординской области напрямую зависят от уровня воды в реке Сырдарье и состояния

Аральского моря. Основной объем воды, более 90 процентов, поступает в регион из стран, расположенных выше по реке: Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана. Из-за расположения в низовьях реки вода на территорию области поступает в последнюю очередь. В связи с этим на сегодня особую актуальность для нас приобретают вопросы экономного, рационального и справедливого использования воды, — сказал Н.Налибаев.

Глава делегации, госпожа Барбара Помпили, в свою очередь, поблагодарила акима области, выразив уверенность в расширении сотрудничества. Программа визита делегации включает посещение мемориального комплекса «Коркыт ата» в Кармакшинском районе, ознакомление с Музеем рыбаков и работой рыбоперерабатывающего завода в Аральске. Также гости побывают на Кокаральской плотине, лесопитомнике в Казалинском районе, на рисовых полях аула Тан Жалагашского района.

В областном центре делегация посетит центр «Анага тагызм» и областной историко-краеведческий музей.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ДЕНЬ МЕДИЦИНСКОГО РАБОТНИКА

Здоровье народа — главное богатство

Великий древнегреческий философ и врач Гиппократ однажды сказал: «Из всех наук, без сомнения, медицина — самая благородная». Это высказывание не теряет своей актуальности и сегодня: люди всегда боролись и борются за свою жизнь и здоровье. Поэтому профессионалы в белых халатах будут востребованы во все времена. В канун Дня медицинского работника принято говорить об успехах в этой сфере. Высокий профессионализм медперсонала, оснащение медицинских организаций современным оборудованием — признаки успешного развития медицины Кызылординской области.



Как рассказал руководитель областного управления здравоохранения Олжас Исакаков, сегодня в более чем 150 медицинских организациях региона работают около 3 тысяч врачей и более 11 тысяч медицинских работников среднего звена. В центре внимания — подготовка медицинских кадров, в том числе специалистов узкого профиля. В регионе с 2018 года выделены гранты акима области на подготовку востребованных специалистов — 155 резидентов, 162 врача общей практики. В прошлом году повышение квалификации прошли 590 врачей, 738 специалистов среднего звена. В нынешнем году специалисты для повышения квалификации будут направляться не только в ведущие медицинские центры страны, но и зарубежные.

— В апреле текущего года 10 реаниматологов и 5 кардиологов прошли обучение в клинике «Мемориал» в Стамбуле (Турция), — говорит О.Исакаков. — Также у нас прошли конференции с участием 9 главных внештатных специалистов республики, 14 мастер-классов по хирургии, благодаря чему в практику впервые внедрили 21 различную операцию. Еще два мастер-класса провели зарубежные специалисты. Одним из главных достижений в медицине у нас стала успешно проведенная операция по пересадке почки. Это вторая такая операция, а первую у нас осуществили в 2014 году.

Обеспечение доступа населения к качественной медицинской помощи — приоритетная задача государства. В этой связи в области в прошлом году начато строительство 21 объекта здравоохранения на общую сумму 48,6 млрд тенге. Завершено строительство 17 объектов на 7,1 млрд

игровые. Применение специалистами педагогики Монтессори поможет пациентам адаптироваться к домашним условиям. Такой же реабилитационный центр до конца года появится в Аральском районе.

Состояние объектов здравоохранения — важный фактор, свидетельствующий, в том числе, и о качестве медицинских услуг. В прошлом году в приоритете были работы по строительству и модернизации зданий больниц и поликлиник. В частности, капитально отремонтировано девять медицинских объектов, пять медучреждений перевели на газовое отопление. В нынешнем году капремонт проведут в восьми медучреждениях и еще пять переведут на газ.

В прошлом году на укрепление организаций здравоохранения материально-технической базой было выделено 5,1 млрд тенге, из них 4,4 млрд тенге направили на покупку необходимого медицинского оборудования. В результате чего уровень оснащенности медицинских организаций области повысился с 84 до 87,10%, тем самым превысил республиканский показатель — 85,6%.

Безусловно, качество оказания медпомощи пациенту напрямую зависит от степени технической оснащенности. В прошлом году медорганизациям было передано 25 новых санитарных машин, в текущем году вручат ключи от 200 автомобилей. Таким образом, кардинально будет решен вопрос обеспечения санитарных автомобилей транспортом лечебных организаций населенных пунктов.

— Здоровье народа — главное богатство страны, которое доверено медикам, — резюмирует О.Исакаков. — Профессионализм большинства коллег заслуживает высокой оценки. А сопричастность к большому делу помогает выдерживать испытания, повышает престиж профессии. День медицинского работника — это повод выразить благодарность своим коллегам за их доблестный и подвижнический труд. Хотя слово «работник», наверное, не очень подходит к нашей профессии. Работник отработал положенное время — и душа не болит. От медика — человека в белом халате — люди ждут не только энциклопедических знаний в области медицины, профессионализма, опытности, готовности в любой момент прийти на помощь, но и душевной, эмоциональной включенности, сочувствия, поддержки. Гиппократ однажды верно сказал: «Любовь к врачебному искусству — это и есть любовь к человечеству». С профессиональным праздником, коллеги!

Наталья ЧЕРНЕЙ

РЯДОМ С НАМИ

Чудо рождения

Уже не первый год наша область — одна из лидеров по рождаемости в стране. В прошлом году в роддомах региона на свет появились 18 тысяч малышей. Рождение ребенка — священное право любой женщины. И сейчас, когда медицина довольно хорошо продвинулась в области родовспоможения, наличие многих хронических заболеваний уже не является достаточным основанием для того, чтобы отказать себе в счастье материнства. Вот только относиться к своему здоровью такой маме придется с огромной ответственностью. Ведь от выполнения всех рекомендаций врачей зависит здоровье, а значит и будущее вынашиваемого ею ребенка.

В нашей области есть немало различных медицинских учреждений, в которых помогают малышам родиться здоровыми. Это и женские консультации, и родильные дома, и гинекологические отделения больниц. Ведь для того, чтобы поставить правильный диагноз будущей маме, а также плоду, требуется целый ряд клинических лабораторий диагностических отделений.

В марте этого года в областной многопрофильной больнице открылось перинатальное отделение на 70 мест. На обеспечение его необходимым медицинским оборудованием из бюджета выделен 1 млрд тенге. Здесь установили МРТ, многофункциональные кровати с автоматическим контролем сердцебиения плода и новейшее высокотехнологичное оборудование. Все это позволяет оказывать полный спектр услуг молодым мамам и беременным женщинам — от комплексной диагностики до послеродовой реабилитации.

О слаженной работе своего коллектива нам рассказала заведующая акушерским отделением Арман Ержанова. По ее словам, перинатальное отделение относится к медицинским организациям третьего уровня. Здесь оказывают специализированную медицинскую помощь беременным женщинам с высоким риском реализации перинатальной патологии, с осложненными родами, а также преждевременно рожденными при сроке гестации менее 32

недель и новорожденным.

— Все наши врачи раньше работали в областном перинатальном центре «Ана мена», — пояснила А.Ержанова. — Сейчас у нас трудится 21 врач. Актуальность открытия нашего отделения в регионе высока. У нас немало беременных с серьезными заболеваниями сердца, крови, печени и почек. Сейчас поступает много пациенток с эпилепсией, все женщины с таким диагнозом рожают у нас. В многопрофильной больнице есть возможность своевременно оказать экстренную помощь при любой хронической болезни, ведь здесь находятся врачи разных специальностей.

По словам моей собеседницы, одна из основных задач акушерства и гинекологии — это профилактика и лечение заболеваний у женщин, наблюдение во время беременности, родовспоможение, и все это преследует важную цель — рождение здоровых детей.

Большинство женщин, рожаящих в этом отделении, по медицинским показаниям до наступления 37 недели беременности лежат в профильных палатах, где за ними постоянно наблюдают. Это пациентки с большим сердцем, артериальной гипертензией, сахарным диабетом и другими системными заболеваниями. А когда приходит время рожать, их переводят в перинатальное отделение. Также здесь рожают своего третьего или четвертого ребенка женщины из Жанакорганского и Шиелийского районов в том случае, если предыдущие беременности заканчивались кесаревым сечением.

Помимо акушерского отделения сейчас здесь функционируют еще два блока. Блок патологии беременности возглавляет Алексей Хегай. Заведующая неонатальным блоком — Индира Бекжанова.



Есть в отделении и внештатный анестезиолог-реаниматолог Ертуге Кулмагамбетов. В реанимационном отделении областной больницы для самых тяжелых случаев из перинатального отделения предусмотрено четыре койки.

В отделении также работает Гульзат Жумабекова — победительница нынешнего областного конкурса среди медицинских сестер в номинации «Лучший акушер». Опытный специалист будет представлять наш регион на республиканском состязании.

Врачи не раз проходили различные курсы и дополнительное обучение не только в Казах-

стане, но и за его пределами, чтобы повысить уровень своего профессионализма и быть в гребне медицинского прогресса.

Сейчас в перинатальное отделение принимают женщины со всей области, и не только с проблемами со здоровьем. Здесь есть четыре платные палаты. Предусмотрены дополнительные комфортные условия для рожениц. В отделении проводятся и партнерские роды.

— В нашем отделении рожают не только больные женщины, — поясняет А.Ержанова. — Есть и здоровые роженицы, которые выбирают именно нас. Сейчас здесь нет большой загруженности, и мы рады принять всех желающих.

За время работы перинатального отделения не было ни одного случая материнской смертности, хотя бывало, что умирали совсем недоношенные дети, весом около 700 грамм. За три месяца здесь появилось на свет более 500 малышей, сделано свыше 200 операций.

— Назвать нашу работу сложной — это все равно, что ничего о ней не сказать, — говорит заведующей. — Беременные женщины они и здоровые бывают капризные и тревожные, а когда есть еще хронические заболевания — это вдвойне негативно отражается на их спокойствии. Весь наш персонал относится к ним очень внимательно, мы понимаем их страхи и стараемся вселить в них уверенность в том, что все будет хорошо. Пода-

вляющее большинство наших пациенток испытывают безграничную благодарность и не стесняются ее выражать. Мы даже специальную книгу завели, где они при выписке оставляют свои отклики, все они с добрыми пожеланиями в адрес нашего коллектива. Наша самая первая роженица даже назвала своего долгожданного сына в честь главного врача нашей больницы — хирурга-трансплантолога Жасулана Баймаханова. Мы от коллектива подарили ей коляску и полезные мелочи для малыша.

Автор этих строк, побывав в отделении, ознакомилась с созданными здесь условиями и современным медицинским оборудованием. В палатах уютно, светло и чисто. Женщины, ставшие мамами, ухаживают за своими чадками, а не родившие терпеливо ждут своего часа. Молодая мама Кенжетай Ишанова 7 июня родила своего четвертого ребенка — долгожданного сына.

— Я очень благодарна врачам и всему медицинскому отделению, — говорит она. — Они профессионалы своего дела, чуткие, внимательные и в то же время строгие и решительные. Мы им безоговорочно верим, доверяем свою судьбу. Большое спасибо всем работникам отделения, и пусть у них все будет хорошо, а неудачи обходят стороной.

Неудачи обходят стороной. По словам врачей, здесь перед входом в отделение чуть ли не каждый день устраивают импровизированный праздник. И это естественно, ведь почти ежедневно выписывают домой мам с малышами. Дальнейшее наблюдение за их здоровьем передается врачам и медперсоналу поликлиники.

— Сейчас ведь есть новые традиции, как встречать мам с малышами из роддома, — говорит А.Ержанова. — Так иногда тут даже целые концерты с представлениями устраивают, с воздушными шариками, мягкими игрушками, большим количеством друзей и родни, с операторами, которые должны запечатлеть этот важный для истории семьи момент. Глядя на эти праздники, сердце наполняется теплом и радостью, и понимаешь, какими желанными являются для этих семей дети. Своим рождением малыш приносит всем только счастье. Это большое чудо. Проводив радостных пациенток, мы возвращаемся к нашим будням и продолжаем дальше выполнять свою работу, чтобы таких счастливых семей было как можно больше.

Инна БЕКЕЕВА

Верные призванию

Завтра казахстанцы отметят профессиональный праздник — День медицинского работника. Мне по жизни всегда попадались только хорошие и отзывчивые врачи, а также средний и младший медицинский персонал — будь это в Кызылорде, на моей малой родине, либо в Шымкенте, где трудился некоторое время, или в Астане, где живу с 2002 года. Сегодня я расскажу именно об этих людях в белых халатах.

Мой старший брат — дитя войны — очень часто болел (сказались тяжелые 30-40-е годы прошлого столетия), и нашей семье нередко приходилось обращаться к врачам. Многих из них я знал и знаю как прекрасных врачей, профессионалов своего дела, душевных людей. Среди них врачи от Бога Шадибай Нургазиевич Абдуллаев, Ернияз Омарович Омаров — хирург, спасшие не одну человеческую жизнь. Они были не только лучшими врачами своего времени, но и хорошими организаторами развития медицины на земле Сыра и в Казахстане. Им я посвящая свои статьи, которые ранее публиковались в областных газетах Приаралья. Под стать им были и их коллеги по работе — хирурги Моисей Николаевич Ким и Сагимбай Кульсартов. Кстати, у всех вышеперечисленных врачей дети и внуки продолжили дела своих отцов, дедов, успешно развивая семейные медицинские династии.

Почти треть века (1952-1982 годы) возглавляла областное управление здравоохранения София Утегеновна Макашева. За эти годы значительно укрепилась материальная база системы здравоохранения, были построены типовые областная (1967 год) по ул.Чехова, городская (1977 год), детская (1974 год) и противотуберкулезная (1981 год) больницы в Кызылорде, ряд лечебных учреждений в районных центрах и населенных пунктах, в них устанавливали по тем временам современное медицинское оборудование. Она постоянно заботилась о том, чтобы медицинские учреждения пополнялись кадрами из числа местных жителей, проживающих в отдаленных населенных пунктах Приаралья, была инициатором принятия решения Совета Министров Казахской ССР о приеме в медицинские вузы Казахстана этой категории лиц вне конкурса.

Вот как о ней отзывался один из организаторов Алма-Атинской конференции ВОЗ и ЮНИСЕФ по первичной медико-санитарной помощи (1978 год), министр здравоохранения Казахской ССР в 1971-1982 годы, недавно ушедший из жизни Торегельды Шарманович Шарманов: «Я имею полное право назвать Софию Утегеновну Макашеву — Ерекше Тұлға — видной личностью XX века, много сделавшей для развития медицины на земле Сыра». И не случайно её именем названа одна из улиц в областном центре.

В конце прошлого столетия в Кызылорде появился современный медицинский центр стоимостью свыше 80 млн долларов США, построенный болгарскими строителями треста «Главболгарстрой», который позволил решать многие вопросы оказания медицинской помощи населению низовьев Сырдарьи без выезда в Алматы, Астану и другие города и страны. «Главным прорывом» на этой стройке был один из организаторов медицины в области Турганбай Маханович Маханов. Его авторитет среди жителей страны был настолько высок, что в 1989 году уже в первом туре его избрали народным депутатом СССР. Он и стал первым руководителем этого медицинского центра, который позже реорганизовали в областную многопрофильную больницу. А сейчас это медучреждение возглавляет молодой хирург, имеющий опыт практической работы за рубежом (Япония), в АО «Национальный научный центр хирургии имени А.Н. Сызганова» в Алматы, уроженец Кызылорды Жасулан Баймаханов.

В Приаралье многим пациентам помог восстановить слух и вылечить гортань удивительный врач, оториноларинголог Варлен Исаевич Исаев, шутник и балагур, который прошел через многие испытания. Его отец Иса Токтыбаев был осужден по пресловутой статье 58 УК РСФСР как враг народа, отсидел несколько лет в лагерях, был реабилитирован в 1957 году. В.Исаев, как и его братья, воспитывавшийся в детских домах, не озлобился на власть, несмотря на голод и лишения, выучился на врача

и своим честным и добросовестным трудом добился уважения и признания у многих жителей низовьев Сырдарьи. Сформировал и оборудовал стенд — коллекцию инородных тел, собранных в носоглотках взрослых и детей. Эта коллекция по сей день хранится в музее областной многопрофильной больницы и служит учебным пособием для молодых врачей.

Многие терапевты Приаралья набирались опыта в 60-80-е годы прошлого столетия у главного терапевта области Михаила Никаноровича Яншина. Его последователи Мира Касымовна Ибраева, Жаксылык Баймырзаев, Светлана Ербулатовна Тнымкулова были моими лечащими врачами в областной больнице вплоть до 2000 года. Главной отличительной особенностью всех этих эскулапов было то, что они умели слышать и слушать своих пациентов. Они излучали добро, обладали светлой аурой, вселяли в каждого больного надежду и веру.

вой, а моя сестра — о Софье Ильиничне Гейман. Эти врачи принимали роды у женщин и сделали их счастливыми, сохранив жизни и дитя, и матери.

Заведующая женской консультацией Майра Исмагуловна Дунаева выдержала все натиски властей после публикации в газете «Правда» статьи «У обкома на виду» в 1979 году, но смогла отстоять здание женской консультации ради улучшения обслуживания будущих матерей.

Елена Филипповна Ким впервые появилась в жизни моей семьи в тревожный период, когда заболела четырехмесячная дочка. Мы, тогда молодые родители, «потеряли голову». И лишь решительность Елены Филипповны из детской областной больницы, её спокойный взгляд, улыбка, а главное — сопереживание в нашем отчаянии, сделали свое дело. Мы вручили судьбу дочери врачу и не ошиблись. Она спасла мою дочь и осталась в памяти нашей семьи как воплощение Добра и Любви к маленьким пациентам и к окружающим её людям.

Мои четыре племянника, жившие по ул. Чехова 29, как правило, в детстве лечились у замечательного детского врача-педиатра Екатерины Федоровны Корниловой из областной больницы, а мои дети —

в санитарное оздоровление низовьев Сырдарьи.

Приведу один пример. Весной 1986 года по вине армейских подразделе-



ний, дислоцированных в Байконуре, произошел сброс фекальных вод с городских полей фильтрации в Сырдарью и образовалась реальная угроза отравления населения, проживающего в устье реки. Первый секретарь обкома партии Еркин Нуржанович Ауельбеков экстренно созвал расширенное заседание бюро обкома партии, в ра-

дугие... Тысячи людей, обратившихся к ним за медпомощью, называют их «врачами от Бога». Это их золотые руки и добрые слова спасли многих граждан. Но, что в коллективе центра удалось сформировать здоровый корпоративный дух, почувствовал с первых же минут пребывания в этом лечебном учреждении. Разве могу я забыть теплые слова Махаббат Сансызбаевны при устройстве меня в больницу в приемном покое, её соучастие в моем лечении, когда меня направляли в операционную и посещение палаты после операции? Конечно, нет. Низкий поклон ей за это! О моем состоянии интересовался сам кудесник хирургии — Юрий Владимирович, это дорогого стоит!

Конечно, в этом материале я привел лишь некоторую часть большого отряда медицинских работников страны, с кем мне непосредственно приходилось сталкиваться. Некоторые из них уже в ином мире, а другие продолжают активно трудиться, порой рискуя собственным здоровьем ради других, во имя благополучия окружающих людей, свято выполняя клятву Гиппократова. Даже в моей семье есть несколько человек, причастных к медицине: есть врачи, средний медперсонал и студентка медвуза.

В статье не указывал регалий и заслуг упомянутых медиков, их научных званий и степеней. Главное то, что они все выполняли и выполняют свою миссию — охранять и укреплять здоровье людей, помочь им достойно прожить жизнь. Их имена останутся в сердцах благодарных потомков многих поколений Степи. Более того, их именами называют медицинские учреждения, населенные пункты, улицы. На моей малой родине есть улица Дәрігер Әлі — Доктора Али, названного в честь первого заведующего узским отделением здравоохранения Акмечети, главным врачом городской больницы в 1922-1926 годы Али Котыбарова, окончившего в 1898 году Санкт-Петербургскую военно-медицинскую академию.

В настоящее время Министерство здравоохранения страны возглавляет наша землячка Акмарал Шарипбаевна Альназарова, которая ведет поиск новых подходов в решении проблем по охране здоровья населения. Пожелаем ей и министерству выстроить свою стратегию исходя из нынешних реалий и, в первую очередь, учитывая главные ценности — человеческую жизнь и здоровье. Творческих ей успехов на благо соотечественников и процветания нашей страны!

Поздравляю всех ветеранов здравоохранения, действующих сотрудников с наступающим Днем медицинского работника! Вы выбрали самую гуманную и благородную профессию, требующую глубоких знаний, исключительного трудолюбия, полной самоотдачи, порой и самопожертвования ради сохранения здоровья других людей, о чем свидетельствуют события последних лет, связанные с пандемией коронавируса.

Испокон веков лучшим представителям нашей медицины были присущи такие качества, как душевная щедрость, чуткость и отзывчивость. Пусть эти ваши черты всегда остаются с вами! Развивайте и совершенствуйте их, прививайте это молодой поросли! Бережно относитесь к замечательным, истинно подвижническим традициям многих поколений своих предшественников, храните верность призванию, профессиональному и нравственному долгу! Желаю успехов в работе, благополучия и крепкого здоровья вам и вашим близким! Пусть в ваших очагах всегда будет тепло и уютно!

Кенес МАХАМБЕТОВ,
ветеран труда, Астана



В эти же годы я был одним из первых пациентов врача-эндоскописта Наримана Табынбаева. Он был очень опытным медработником, прошел специальное обучение, для обследования внутренних органов человека применял японский аппарат. Он так успешно подготовил меня и удачно провел фи-

рухи Нины Федоровны Телегиной из городской детской поликлиники. И мы, взрослые, и дети радовались, когда их осматривали и делали назначения эти профессионалы.

В апреле 1987 года в областной больнице мне делали операцию по удалению аппендицита. Оперировал меня опытный хирург Абдулла Сыздыкович Шуленбаев, а ассистировал ему вечерний студент Болатбек Бимендиевич Баймаханов. Впоследствии они оба стали отличными хирургами, не раз удостоившись звания «Золотой скальпель» по различным номинациям. Позже А.С. Шуленбаев и Б.Б.Баймаханов возглавляли медицинские центры, лечебные учреждения, органы здравоохранения в Кызылорде, Алматы, Шымкенте. Как правило, люди, которые приходят в медучреждения, всегда просят, чтобы их оперировали они лично сами, что полагаю, дорогого стоит. Более того, Болатбек Бимендиевич одним из первых в стране сделал операцию по пересадке печени, других внутренних органов человека. Многие жители области помнят уролога Шарипбая Альназарова, который смог улучшить самочувствие обратившихся к нему пациентов.

Всегда умел найти нужные слова и благоприятно настроить ветеранов, лечащихся в больнице, на позитивный исход Нуридин Амитов, который возглавлял ОМЦ, а сейчас руководит городской больницей.

Также продуктивную работу в сфере санитарного надзора и просвещения осуществляли такие профессионалы, как Дмитрий Максимович Шек, Нурдильда Сырымов, главные врачи и сотрудники областной СЭС Рахымбек Акимжанов, Мэлс Жубатканов, Августина Генриховна Брот, Карасай Асанов, главврач Аральской СЭС Гульжан Дошшинова, директор Араломорской противочумной станции Шайзада Махамбетова и другие.

Многие жители с особым пиететом произносят имя инфекциониста Суна Фушановича Чуна. Не менее известно имя паразитолога, автора учебного пособия «Медицинская паразитология» для средних специальных учебных заведений СССР Давида Гениса. Были и другие достойные врачи — эпидемиологи, внесшие значительный вклад



ДЕНЬ ОТЦА

Папы разные важны

«Половина души у детей называется словом «папа», — эти слова из очень хорошей песни Вячеслава Мясникова вызывают трепет в сердце каждого отца. Есть здесь и такие строки: «Просто отцом еще мало стать, постараться стать надо папой» — важно, чтобы эти слова стали девизом и жизненным приоритетом для каждого без исключения мужчины.

Так сложилось, что в большинстве семей главную роль в воспитании детей играют мамы. Они отвечают и за хорошую учебу, и за разностороннее развитие, и за многие другие аспекты многогранной детской жизни. В школах во всех родительских комитетах подавляющее большинство — мамы и бабушки, на собраниях чаще всего присутствуют тоже они. Нередки случаи, когда вмешательством папы в воспитательный процесс детей даже пугают: «Не будешь слушаться, скажу папе», «Будешь плохо себя вести, вызовем отца в школу» и много других примеров. И самое главное, что папы свыклись с этой ролью «карающего меча» и, за редкими исключениями, самоустранились от воспитания своих чад.

Однако в последнее время стало очевидно, что такое положение вовсе не приносит пользу ни семье, ни обществу, ни стране. Чтобы восстановить прежнюю роль отца в воспитании подрастающего поколения в нашей стране инициировали создание республиканского общественного объединения «Союз отцов». Эта организация начала работать в августе 2012 года. Основная ее цель — популяризация и активизация формирования новых подходов в развитии института отцовства в Казахстане, а также укрепление семейных ценностей, гендерного равенства

в вопросах воспитания подрастающего поколения.

Завтра в нашей стране второй раз отметят праздник — День отца. В нашей области на протяжении пяти лет председателем областного филиала РОО «Союз отцов» является Ержан Искен-

материальное положение своих детей, но и за тот жизненный путь, который они выбирают. Известно, что духовная близость и дружеские отношения между отцом и детьми оказывают благотворное влияние на характер ребенка и на всю его последующую жизнь. Поэ-

формации оказывает для этого хорошую поддержку.

— В Казахстане День отца отмечается каждое третье воскресенье июня, — отметил мой собеседник. — В рамках этого праздника проводятся разные мероприятия, например, спартакиады,

будет представлен спектакль «Болмаған балалық шақ». Семьи посетят и другие развлекательные заведения. Праздничные культурные и спортивные мероприятия пройдут во всех районах области.

В городских и районных парках планируется провести фестиваль «OTBASY FEST» для создания позитивной и дружеской атмосферы в семье, а также укрепления отношений между ее членами. В этот день будет организован показ фильмов об отцах, запланирован выпуск специальных сюжетов на республиканских и региональных телеканалах о многолетних отцах, папах-одиночках, а также о мужчинах, воспитавших успешных личностей.

В социальных сетях намечено проведение челленджа «Tarbie», в рамках которого нужно снять видео или фото, где отец с детьми вместе ремонтируют автомобиль, готовят завтрак, покупают продукты или проводят совместный досуг. Еще один массовый челлендж в соцсетях будет проведен с участием успешных личностей, предпринимателей, общественных деятелей, известных спортсменов, музыкантов с хэштегами #Мойотец — МойГерой, #Мойкем — Мойкипер и др. В рамках праздника в Кызылорде пройдет форум отцов.

— На форум приглашены активные представители советов отцов при учреждениях образования области, — говорит Е.Искендир. — Они расскажут о своем опыте воспитания детей и поднимут проблемные моменты отцовства. Отцы, как и матери, должны отвечать за здоровье своих детей, помогать в учебе и выборе профессии. Необходимо отойти от модели семьи, когда воспитанием ребенка занимается только женщина, а отец просто дает деньги. Надо эмоционально вовлекаться в жизнь своих чад, а не только спонсировать их. Воспитание отца крайне важно, об этом нельзя забывать.

Инна БЕКЕЕВА



дир. Он предприниматель, был депутатом областного маслихата. Е.Искендир — отец и муж с большим стажем и опытом: в браке уже 18 лет и вместе с женой воспитывает четверых детей — двух сыновей и двух дочерей.

— От мужчины, как мужа и отца, зависит благосостояние его маленького «государства» — семьи, — считает многолетний папа. — И то, как он будет ею управлять, насколько способен пожертвовать собой и своими интересами ради своей жены и детей, будет зависеть судьба и его, и родных ему людей. Раньше отец был не только кормильцем и защитником, но и показателем духовной силы семьи. Мужчина, как глава семейства, всегда чувствовал свою ответственность не только за

тому лучше, если мужчина с самого начала постарается стать настоящим отцом, постигая это сложное искусство вместе с женой.

По мнению Е.Искендира, институт отцовства пока еще недостаточно развит у нас в стране. Поэтому на помощь в просвещении родителей в вопросах воспитания и образования детей должна прийти школа. Для этого в каждой школе региона создан «Совет отцов», способствующий активному вовлечению пап в школьную жизнь, где происходит интеллектуальное, социальное, физическое, духовно-нравственное развитие ребенка.

В этом году ко Дню отца в Казахстане запланировано около 600 мероприятий. Министерство культуры и ин-

конкурсы рисунков, стихов и так далее. Все они были направлены на развитие института отцовства.

В нынешнем году в Кызылорде праздник отмечается активно. В течение этой недели в библиотеке имени А.Тажимабаева прошли тематические встречи, онлайн-лекции и книжные выставки. Также на базе центров поддержки семьи организованы экспертные площадки для обсуждения актуальных вопросов института отцовства. В них приняли участие представители гражданского общества, научно-академического сообщества, советов аксакалов, ветеранов, общественных советов, маслихатов.

Помимо этого будут даны концерты, в областном театре им. Н.Бекеева

ДАТА

Миссия — помогать людям

Ежегодно 14 июня отмечается Всемирный день донора крови. Само слово «донор» происходит от латинского «donare» — дарить. Ведь зачастую доноры дарят другим не только кровь, но и жизнь.

Кызылординец Александр Победимов сдает кровь с 1995 года. Он работает электромехаником в филиале АО «Казхателеком». У него редкая группа крови — первая отрицательная.

— Начал сдавать кровь с 18 лет, — рассказывает донор. — В то время требовалась помощь знакомым, коллегам, родственникам, и я решил оказать им поддержку в трудной ситуации. Когда медики узнали, что у меня редкая группа крови, начали приглашать на акции и разные мероприятия, посвященные донорству. За все время сдал более 60 литров крови.

По словам нашего героя, он помогает людям в независимости от веры, нации, возраста и пола. Ведь целебная субстанция может спасти чью-то жизнь. Для донора сдача крови не несёт никакой опасности, считает Александр, а наоборот происходит обновление клеток крови.

В 2023 году аким области вручил ему нагрудный знак «Денсаулық сақтау ісіне қосқан үлесі үшін». Доноры, сдавшие кровь не менее 40 раз или плазму крови не менее 70 раз, награждаются этим почетным знаком за активную и плодотворную благотворительную деятельность и милосердие.

— Жалоб на здоровье у меня нет, — говорит мужчина. — Некоторые считают, что регулярная кроводача негативно влияет на организм. Многие боятся заразиться. У меня таких страхов нет, верю в нашу медицину, в порядочность медработников, в то, что они сделают все на высоком уровне, с соблюдением всех необходимых норм. Иногда, когда срочно требуется спасти жизнь человеку, сотрудники Центра крови забирают меня из дома.

Мама Александра — Ирина Победимова тоже была донором и сдавала кровь с 18 лет.

— К сожалению, ее сейчас нет в живых. Мама — мой ангел хранитель, ведь она спасла меня, подарив жизнь во второй раз, — вспоминает мой собеседник. — В 1994 году я попал в ДТП и потерял много крови, и тогда донором для меня стала моя мама. У нее тоже была первая отрицательная груп-

пированная группа крови. С тех пор считаю своим долгом помогать людям и дарить им надежду на дальнейшую жизнь. У меня много знакомых, которые тоже решили добровольно сдавать кровь. К такому решению они пришли, пережив трудную жизненную ситуацию.



Фото из открытых источников

Александр признался, что все доноры, которых он знает, добрые и открытые люди. Они всегда готовы прийти на помощь, открытые и дружелюбные, кажется, что их никто не сможет обидеть.

Как отметил А.Победимов, у донорства есть свои преимущества. Сдав кровь, всегда можно на ранней стадии выявить наличие какой-либо инфекции или другого заболевания в организме. Люди, сдавшие 450 мл крови получают денежную компенсацию в размере 0,25 МРП. Конечно, это маленькая сумма, но сейчас в Министерстве здравоохранения РК прораба-

тывается вопрос о повышении размера выплат донорам до 1,25 МРП. Также по закону можно получить отгул на работе с сохранением заработной платы.

— В рабочие дни, когда сдаю кровь, руководство освобождает меня от работы с сохранением заработной платы, — отметил Александр. — Также предоставляется дополнительно один день отдыха с сохранением средней заработной платы, который может быть присоединен к ежегодному трудовому отпуску.

Донорская кровь — это ценный ресурс, как при плановом лечении, так и при оказании неотложной помощи больным людям. Благодаря ей, пациенты с опасными для жизни патологиями могут жить дольше. Донорская кровь также может быть необходима при сложных медицинских и хирургических процедурах. Минздрав планирует восстановить звание «Күрметті донор» («Почетный донор») для повышения общественной значимости безвозмездного донорства крови и ее компонентов и признания донорской функции в качестве активной и плодотворной благотворительной деятельности.

Как рассказала специалист областного Центра крови Алия Абубакирова, в 2023 году с намерением добровольно сдать кровь к ним обратились 13247 жителей региона. Из них 2548 граждан по разным причинам получили отказ. За пять месяцев 2024 года донорами добровольно пожелали стать 5666 жителей, из них были отстранены — 1097.

Ежегодно 14 июня в областном Центре крови проходит акция «Будь донором». В этот день сдавать кровь приходят активисты, постоянные доноры и люди, которые просто хотят помочь другим. Вчера в этой акции участвовали более 90 доноров. Им вручили благодарственные письма и подарки.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

РЕЛИГИЯ И ОБЩЕСТВО

Праздник милосердия и добра

Завтра, 16 июня, весь мусульманский мир будет праздновать Курбан айт. Это светлый праздник, призывающий к миру, единству, добру и милосердию. Он имеет особое значение для казахстанцев, поскольку в его основе лежат высокие моральные и духовные ценности. В дни Курбан айта люди стремятся совершать добрые поступки и помогать нуждающимся.

Празднование одного из главных праздников в исламе начинается через 70 дней после празднования Ораза айта, на десятый день месяца Зуль-хиджа по мусульманскому календарю. В отличие от многих других праздников, Курбан айт отмечается не один, а три дня подряд. В различных исламских странах торжества могут продолжаться от пяти до двух недель, в зависимости от местных традиций.

Местные власти, как правило, разрабатывают специальный список семей, нуждающихся в помощи, и проводят благотворительные мероприятия. Жертвоприношение будет осуществляться как в офлайн, так и онлайн-режимах. Для онлайн-формата запущен официальный веб-сайт «qurban2024.kz».

По словам главного имама центральной мечети «Акмешит-Сырдарья» Дастана Курманбаева, этот светлый праздник превозносит такие благородные качества, как милосердие и сострадание, добро и человеколюбие. Курбан айт сближает людей, способствует укреплению общенационального единства, мира и согласия в стране.

Название праздника связано с историей пророка Ибрагима. В одном из снов ему было повелено принести в жертву своего старшего сына Исмаила. Несмотря на внутренние муки, Ибрагим согласился выполнить приказ, но в последний момент Аллах заменил сына на барана, испытывая его веру. С тех пор мусульмане ежегодно отмечают праздник в память об этом событии.

Для многих верующих Курбан айт — важнейший религиозный праздник, тесно связанный с основными принципами ислама. Перед его наступлением мусульмане мо-



Фото из открытых источников

ются, особое внимание следует уделить выбору одежды. Не стоит уделять на праздничных мероприятиях в грязной или неряшливой одежде. Согласно традиции, в качестве жертвенного животного на Курбан айт могут быть выбраны бараны, овцы, козы, верблюд или корова. Важно помнить, что животное, принесенное в жертву, в первую очередь предназначено для благотворительности, угощения родственников и друзей. Мясо стараются распределить среди нуждающихся.

Процесс жертвоприношения осуществляется в соответствии с определенными правилами. Если раньше это происходило во дворах и на территории мечетей, то в последние годы администрация города выделяет специальные места для жертвоприношения. В частности, в пригородном поселке Белколь будут функционировать две бойни. Не допускается убой скота вне специально оборудованных мест. Кроме того, в целях своевременного распространения мяса будет действовать специальная волонтерская группа.

Баглан АЙГАЛИУЛЫ

